

В ОСНОВЕ СОЦИАЛЬНЫХ ПЕРЕМЕН — ЭКОНОМИКА

«СЕЗОН ПОЧТИ БЕЗ НЕВТРЕПКИ»

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ПЯТНИЦА, 23 ИЮНЯ 1989 ГОДА

№ 144 (20664)

Цена 3 коп.

ЖИЛЬЕ ДЛЯ ЖИВОТНОВОДОВ



Светлый — составная часть агропромышленного пояса, создаваемого вокруг Томска. Поселку десять лет. За этот небольшой срок он превратился в

современный городок с благоустроенным жильем и объектами соцкультбыта. Ежегодно томские домостроители сдают здесь не одну сотню квартир. В

планах этого года у них сдача двух панельных домов, рассчитанных на 240 новоселов. Один дом уходит в задел будущего года. Квартиры нужны, потому что строится вторая

очередь свинокомплекса совхоза «Томский». Труд тех, кто будет обслуживать свинокомплекс, сложится в годовой итоговый результат: 6.000 тонн свинины.

НА СНИМКАХ: новостройки Светлого; монтажник Александр Анварович Альмикеев.

В. ЛЕВЕДЕВ.
Фото Н. Потапова.

Рабочий контроль исследует проблему

Хлебный прилавок: почему сбой?

Вопросы обеспечения населения области секретариат облсовпрофа обсуждал уже не раз. В январе минувшего года было проведено 27 магазинов, торгующих хлебом. Сравнительные результаты проверок (ныне в поле зрения рабочих контролеров попали 40 магазинов), секретариат пришел к выводу, что положение дел не изменилось к лучшему. Главная причина состоит в том, что в решении многих вопросов у хлебокомбината и торговых организаций нет единства. Каждая сторона защищает прежде всего

Секретариат облсовпрофа рассмотрел вопрос «О состоянии и мерах по улучшению обеспечения населения области хлебопродуктами». Причиной тому послужили многочисленные жалобы покупателей на низкое качество хлеба и хлебобулочных изделий, выпекаемых Томским хлебокомбинатом, перебои в поступлении хлеба в магазины города Томска в вечернее время.

Работники прилавка не ведут учет забранной продукции в специальном журнале, не делают отметок об этом в фактурах, не составляют акты (маг. №№ 196, 199 Ленинского, № 146 Октябрьского райпищеторгов). Заведующая магазином № 199 Г. Н. Шадло отказалась принять несвежую сдобу, в фактуре почему-то сделала отметку о возврате продукции как заезженной сверх заявки.

Работники прилавка могли бы оказывать большее влияние на обеспечение населения свежим хлебом и достаточного ассортимента, проявляя нетерпимость по отношению к хлебозаводам, которые вопреки заявкам торговали самостоятельно мянотом ассортиментом. Например, в магазине № 135 Октябрьского райпищеторгов хлеба были заменены батонами, не пользующимися спросом у населения. В магазине № 196 Ленинского райпищеторгов вместо 160 килограммов булочных изделий завезли 131 килограмм булки «Дроздаская», из них уже зачерствевшей оказалось 60 килограммов.

При срыве графиков завоза хлеба не все магазины проявляют оперативность в выяснении причин задержки поступления хлеба. Хлебозаводы тоже не берут на себя инициативу, чтобы поставить в известность магазины о происходящих сбоях. Покупатели, не имея достоверной информации, вынуждены тратить время на поиски хлеба в других магазинах. В этой ситуации очень помогла программа АСУ — «Хлеб», но ее разработка неоправданно затянута специалистами из университета. А пока могли бы и райпищеторги взять на себя роль координатора в этих вопросах. Если один магазин по какой-то причине не работает (санитарный день, учет, ремонт и т. д.), то в соседнем магазине об этом должны знать так как и ним пойдет дополнительный

магазинов — всего 32 процента от общего объема. Их недопоставка составляет до 2 тонн в сутки. «Решить эту проблему», — сказал директор хлебокомбината А. Я. Богдан, — поможет ввод дополнительной линии по выработке мелкочтуемых хлебобулочных изделий на хлебозаводе № 4, запланированный на конец этого года. Будем переводить на трехсменный режим работы булочный цех.

Чтобы снять претензии двух ведомств, секретариат облсовпрофа внес предложение: часть хлебных магазинов передать в ведение хлебокомбината. Ликвидация лишнего звена в цепи «производитель — покупатель» лишит хлебозаводы возможности списывать свои недоработки за счет торговых и наоборот. Перекачивание денег из одного кармана в другой пользы покупателю не приносит.

Необходимо упорядочить график завоза хлеба в магазины города. Если раньше 30—40 процентов его завозили ночью, то сейчас — лишь 17—20 процентов. Горисполком, учитывая жалобы жильцов на шум в ночное время, установил время завоза хлеба с 22 до 24 часов. Мелкие сбой в работе хлебозаводов, транспортных служб, логистики и без того очень плотный график доставки хлеба. В этой сложной ситуации неоправданна излишняя бережливость хлебокомбината, работающего в условиях хозрасчета, который считает обременительным содержание дежурной машины для доставки хлеба на случай сбоя в работе хлебозавода. При умелой организации работы, поиске новых форм обслуживания покупателей можно избежать ее простоя. Например, использовать для доставки хлеба на дом инвалидов войны, больных и престарелым гражданам из фирменных магазинов «Нива» и «Горький хлеб».

Словом, основная задача всех служб предприятий (хлебокомбината, торговли) — так построить свою работу, чтобы в любое время дня, в любой точке города покупатели могли купить вкусный и свежий хлеб.

В. ЯРЫГИНА,
заведующая отделом жилищно-бытовой работы облсовпрофа.

ВСТРЕЧА В ОБКОМЕ КПСС

В обкоме КПСС состоялась встреча с коллективом Омского академического театра драмы.

Гостей тепло приветствовал секретарь обкома КПСС Н. П. Кириллов. Он рассказал о социально-экономическом развитии области, о том, какие проблемы решены томичами и какие еще предстоит решить. Особенно гостей заинтересовала та часть беседы, которая относилась к культуре. Омичи задали немало вопросов, касающихся сохранения памятников архитектуры, работы общества «Землеполь», посещения зрительными театров, отношения к видеотекстам. На вопросы также отвечали первый заместитель председателя облисполкома А. П. Габрусенко, первый секретарь обкома ВЛКСМ С. Д. Кузнецов.

В беседе приняли участие другие ответственные работники обкома КПСС, Кировского райкома КПСС, управления культуры.

Н. ПЕТРОВА.

БЕСПЕЧНОСТЬ, НЕДИСЦИПЛИНИРОВАННОСТЬ — ИСТОЧНИК ОПАСНОСТИ ДЛЯ ЖИЗНИ

В народном хозяйстве широко используются химические вещества, в том числе и ядовитые.

Сильно действующие отравляющие фтор и хлор в малых дозах используются для обработки воды, аммиак применяется в технологических процессах, в холодильных установках. В лабораториях и на заводах используются кислоты, соединения ртути, фосфора, химические свирьм являются огромные массы газов разной степени ядовитости. Правильное, грамотное обращение с ними делает их безопасными, беспечность и недисциплинированность в обращении с ними — путь к трагедии и несчастью.

Газеты, радио и телевизоры широко оповестили население страны о том, что в результате нарушений в хранении хлора в подразделениях водоснабжения г. Кабаровска взорвался баллон, содержащий скинжельный хлор, мгновенно испарившись, масса его двинулась в сторону пляжа. Пострадали люди. На местах можно было бы уже сделать выводы и принять необходимые меры по предупреждению подобного. Однако не везде поступили ответственно.

Так, в ночь с 21 на 22 июня на базе производственного обслуживания и комплектации объединения «Томскнефть», что в Томском речном порту, при погрузке с грубыми нарушениями баллонов с жидким хлором один из них упал и разорвался. Из стал испаряться, отравляя атмосферу (средняя тяжесть отравления). В дневное время и при значительном ветре последствия могли быть более тяжелыми.

Надо повсеместно поднять все инженерные, санитарные службы, создать рабочие комиссии для немедленной проверки правильности хранения и использования ядовитых химических веществ. Надо предупредить несчастья.

Рассказывали мне и об истории акта № 24 от 9 июня 1989 года. Баржу № 3035 предполагалось разгрузить без проверки в западь хвойник не потонет. Вся древесина, таким образом, была бы засчитана комбинату по несправедливым документам — 3,221 кубометр. Однако в последний момент баржу поставили на контрольный пункт, и выявилось, что Нетская сплавочная недовложила 498 кубометров. В виде убытков они могли лечь на плечи предприятия... Нехватка груза обнаружена и в баржах с Каргасокского ЛПК, из Ергайского лесхоза. Как же верить сопроводительной ведомости в пиковую ситуацию, когда древесину придется сбавить в западь? Лесобранную группу эта проблема не волнует. Как не волнует и то, что сырье поступает на комбинат часто пониженной сортности.

Расхождения по сортности ясны, а лесобранная заставляет нас принимать древесину в тех завышенных параметрах, которые установлены лесхозами, — селуют специалисты Томского ЛПК.

В минувшем году, несмотря на крайне негативную реакцию относительно критики в адрес лесобранной группы, «Томлеспром» наметил улучшить работу по приемке леса. Проверяется теперь более половины барж, приходящих к томским причалам. Качество же проверки, как вы видите, по-прежнему далеко от совершенства. А необходимо!

Н. МЕЛЬНИКОВ: «Объективная приемка сырья согласно ГОСТУ...»

Н. К. КОСИНЦЕВ: «Прямые связи с предприятиями-поставщиками, а не опена ведомственных посредников».

Полный учет, разумеется, обязателен.

Н. ЧУКОВ.

Пленум облсовпрофа

Он состоится завтра, в субботу. На обсуждение выносятся актуальный вопрос «О мерах по усилению социальной защищенности малообеспеченных слоев населения Томской области».

На пленум, кроме профсоюзного актива, приглашены руководители областных управлений и ведомств, предприятий и организаций, а также представители ветеранских организаций, женсоветов, отделений Советского детского фонда имени В. И. Ленина и Фонда милосердия и здоровья, областного отделения Всесоюзного общества инвалидов и др.

Внимание абонентов!

О переходе на шестизначную нумерацию

В связи с постоянным развитием городских телефонных сетей коммутационные возможности АТС с пятизначной нумерацией исчерпаны. Поэтому городской телефонная сеть совместно с ПМК-803 треста «Связьстрой-6» осуществляют строительство трех узлов коммутации стоимостью 6 миллионов рублей. С пуском узлов коммутации основная нумерация абонентов телефонной сети г. Томска будет шестизначной. Включение узлов и переход на шестизначную нумерацию планируется выполнить поэтапно в течение текущего года. С 23 на 24 июня (как уже было сообщено ранее) включается в эксплуатацию 7-й узел, в результате чего абоненты АТС-5, АТС-7, а также абоненты телефонных подстанций, номера телефонов которых начинаются цифрами 50, 56, 57, 58, 989, переводятся на шестизначную нумерацию.

Старая нумерация	Новая нумерация
7XXXX	77XXXX
5XXXX	75XXXX
38XXXX	78XXXX

О сроках переключения второго и третьего этапов будет объявлено дополнительно.

И. ФЕДОРОВА,
и.о. начальника службы ГТС.

ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Пережитое

ТОТ САМЫЙ ПЕРВЫЙ ДЕНЬ

Июнь, 1941 года был необыкновенно теплым, в Сибири это бывает редко. Вечером, 21 июня, на площади Революции состоялась торжественная линейка выпускников школ города, а затем начались гуляния в городском саду. Было радостно и весело в этот теплый субботний вечер.

В воскресенье утром многие жители города отправились отдыхать на Басандайку, в Дачный городок, в Лазерный сад. А в 12 часов по московскому времени было передано правительственное заявление о том, что гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну. Весть эта быстро облетела весь Томск.

Несмотря на выходной, приступили к работе горком, райкомы ВКП(б), горисполком и райисполкомы, а также профсоюзные и комсомольские организации города. В горкоме ВКП(б) состоялось совещание секретарей партийных, комсомольских организаций, руководителей предприятий, учебных заведений города. На нем были определены первоочередные задачи. Срочно создаваемые комиссии развернули работу по оказанию помощи районным комитетам в проведении мобилизации людей, транспорта и других средств, необходимых для обороны страны.

Уже во второй половине дня девушки-студентки стали разносить и вручать повести военнообязанным о мобилизации их в ряды Красной Армии. Со всех концов Томска группами и в одиночку к центру шли люди. Городской митинг открыл председатель горисполкома Хайновский. На митинге выступили первый секретарь горкома партии С. С. Чернышов, профес-

С полынью горькою в оградах...

Побывала недавно в селе Киреевском Коженинского района. Решила сходить к памятнику погибшим в годы войны. На мемориальной доске выбиты имена павших, в том числе и моих близких. Вместо «а» написано «о», у Торушкова вместо «о» написано «у», а вместо «у» — соответственно «о». В последний раз фамилии переписывали, кажется, в 1979 году. Так что прошло десять лет. Да и сам постамент от времени начал руниться. Оградка, правда, сделана

сор К. Н. Шмаргунов, директор электростанции Ф. М. Булаев, железнодорожник А. И. Разживин, работница Москвина, студентка Езепчук и другие. На площади у центрального рынка, у педагогического училища, на улице Розы Люксембург и в других местах города начались призывные пункты. Сюда устремились тысячи юношей и девушек, выразивших желание добровольно пойти на фронт.

23 июня было срочно освящено несколько студенческих общежитий, административных помещений, школ. В студенческом общежитии университета, что на проспекте Ленина, 68, временно были размещены сотни девушек, которые добровольно вступили в ряды Красной Армии в качестве сестер. 23 июня газета «Красное знамя» вышла с призывными словами: «Как один человек, весь советский народ за свободную Родину встанет». С высоким напряжением работали коллективы предприятий, железной дороги.

Мне пришлось быть очевидцем отправки военных эшелонов со станции Томск-II. Проводить уезжающих на фронт пришли родные и близкие. Собралась не одна тысяча людей. Сколько здесь было наказов, обещаний, клятв! Матери просили сыновей, а жены — мужей беречь себя, чаще писать.

Когда начальник эшелона подал команду отправлять и составы один за другим тронулись с места, еще громче заплакали матери, жены, дети. Начальник состава вынужден был остановить эшелон. Из вагона вышел полугорючий, обратился к провожающим: — Дорогие товарищи, вы знаете, что наше Отечество находится в опасности. Тяжело расставаться с сыновьями, братьями, мужьями. Но все мы обязаны выстоять своей долой. Будьте уверены, товарищи, что Красная Армия разгромит вероломного врага.

Воспоемные составы ушли, а на площадке железнодорожного тупика еще долго стояли люди...

Ф. ВАЛЬКОВ,
участник Великой Отечественной войны.

непохожая, но растут в ней с начала лета лишь полынью горькая, репейник колочий да соот. Змейкой дорожку к клубу и школе расчищают, а сюда, к памятнику, нет. Неужели нельзя хотя бы узенькую дорожку прогрести? И ведь ежедневно ходят мимо, кроме школьников, учителей, рабочих, и руководители села, депутаты. Почему же никому в голову не придет, что лет порядка к памятника? Оградка железная, но два года простояла непокрашенной. Посажено здесь несколько сосен, тополей, была когда-то и сирень.

Хочу напомнить, что не мертвым это надо, а нам, живым. Раз уж заявили такие высокие слова: «Память о вас сохранится в веках», то и действовать надо достойно.

Не могу писать обо всем этом спокойно. Так мы не просто душой очерствеем. Мхом нашу память затянет. Травой забвения.

Е. РУКАВИШНИКОВА,
с. Кандина
Томского района.

ПОЧТА ЗА НЕДЕЛЮ

За минувшую неделю редакция получила 146 писем и 80 ответов на критические выступления газеты и неопубликованные письма.

Есть в почте редакции письма о вещах, казалось бы, самых обыденных. Но за внешней простотой фактов — глубокий смысл явления. Годы отторжения человека административной машиной от участия в государственных делах, нивелировки личности породили страшную социальную болезнь — равнодушие. Общим, а значит, ничем, ничейным, бесхозным стало постепенно чуть ли не все, в том числе и сам человек.

Об этой отстраненности, бесхозяйственности пишут многие. Толя И. Г. Чижик, например, сообщает: «Между улицами Лебедева и Алтайской заканчивают укладку асфальта на тротуаре для пешеходов, а рядом, где асфальт был уложен чуть ранее, прошел трактор и разрушил поверхность. Вскоре тротуар разрушится, потому что он ничейный и не с кого спросить за поломку. А надо бы найти хозяина и примерно наказать виновного...». Гораздо далее идет в обобщениях ветеран Военно-Морского Флота Ю. М. Петрухин. Он рассказывает, как 8 лет не могли закончить дом по Иркутскому тракту, 179/1, как культурно выполняли свою работу строители-бракродель, как бесответственно приняла здание государственная комиссия, не заметив, как трудно теперь добиться малейшей помощи от работников ЖЭУ-15. А тут еще лифт, новый, законсервированный, не работает второй год. «Говорят, на случай войны берегут, — возмущается Ю. Петрухин. — И что еще бесит? На верхних этажах девятиэтажки, как правило, живут престарелые люди, а кто постылей, погорелей — понижее. Устали мы ходить по бюрократическим кругам. Может, печатным словом пробьем эту стену равнодушия?»

Ухудшившаяся работа строителей в г. Томске, по словам срочных работников ЖЭУ и ремонтных трестов, слабый контроль со стороны райисполкомов вызвали рост критических писем от томичей, проживающих в аварийном ветхом жилье. О своих бедах пишет В. А. Антоненко с улицы К. Маркса, 1. Дом — в центре города возле драматического театра. Износ его более 70 процентов. Люди замерзают, второй год без холодной воды. В Ленинском райисполкоме обещают расселить людей лишь в 90-е годы. Остаются без эффективной помощи жильцы дома по улице Белинского, 36, о чем сообщает 70-летний ветеран войны В. М. Кузнецов. И. С. Старцева, проживающая на улице Короленко, 15-а, с 85-летней матерью и мужем, жалуется на невозможные условия в доме на болоте. С. В. Красноперова связывает смерть пятого ребенка со скученностью, в которой обитает их семья, где четверо малолетних детей. Шесть человек занимают одну комнату 18 квадратных метров в шлакоблочном доме...

Одинокая мать троих детей (муж умер в 1981 году), работница Томсксталаба А. И. Андрюшова, проживающая в поселке Зональном, жалуется, как трудно ей доставать дрова, как уже третий год ее руководство отказывается провести в неблагоустроенный дом отопление. Правда, реагируя на ее жалобы, присылали рабочих, которые вырыли яму и поставили ворота. На этом помощь закончилась. Зато в вышестоящие инстанции отчитались, что «все сделано».

Многие читатели считают главной особенностью текущего момента — явный недостаток силы руководства и продолжающийся диктат ведомств, что неизбежно тормозит перестройку. Примеров в почте — более чем достаточно. П. Шевлюк, П. Шель, Максимов, Мужежик и другие жители сел Коженинского района: Песочное, Дубровка, Кожениново-на-Шегарке, Мулова, Терсагай, Новоуспенка (всего 155 подписей) — до крайности возмущены тем, что в мае их оставили без ретрансляционной телевизионной установки, лишив возможности смотреть передачи со Съезда народных депутатов. Сделано это было с ведома и согласия председателя райисполкома Н. М. Белоусова. Люди обращались во все районные инстанции, но помощи не нашли.

Уже другой вопрос, экологический, встревожил жителей села Семеновна Зырянского района, приславших письмо за 75 подписями. Районные инстанции вместе с областными разрешили брать гравий прямо с единственной песчаной ямы на реке, где можно купаться и отдыхать детям. Почему же бездействует областной комитет охраны природы?

Ни Ленинский райисполком, ни руководство Томского завода резиновой обуви не хотят погасить разгорающийся конфликт сотрудников яслей-сада № 42 карандашной фабрики, родителей и кооператива завода. Непосредственно у территории сада вырыт огромный котлован, разрушен забор, созданная угроза жизни детей. И это письмо подписали 48 человек.

И последнее. Тема дефицита постоянно волнует читателей. Касается ли это промышленных товаров, продуктов или духовных ценностей. Депутат Петуховского сельсовета М. П. Юнонов никак не может понять, на каком основании сельчан обеспечивают значительно хуже всеми продуктами, в том числе и сахаром, обижая при организации предпринимательской торговли. Это противоречит принципу социальной справедливости.

ОТДЕЛ ПИСЕМ.

Читатель ставит проблему

Где ты, дружинник?

Данные о преступности и нарушении общественного порядка, публикуемые в печати, тревожат, вызывают у честных и добросовестных людей чувство неудовлетворенности работой правоохранительных, советских и партийных органов. Да если бы мы и не знали ничего из газетных сообщений, все равно наша каждодневная жизнь

даст основания для большой тревоги.

Что же происходит? Хулиганствующие элементы недавно разбили окна автовоза и соседнего дома. Не стало покоя людям и по ночам от концертов «музыкальных дикарей». Подвергается временами нашествиям даже районный сквер — место непроизвольное и священное. Непоспокойно у видеозалов. Много на улицах и моточуликов.

В райцентре есть милиция. И немалое число. Но одним ее работникам не под силу справиться с этими безобразиями. А где же помощники милиции — народные дружинники? Где комсомольский оперативный отряд? В так называемые «застойные времена» в райцентре ежедневно выходила на дежурство многочисленная дружина, руководители предприятий безотказно выделяли транспорт. Вспоминается хорошая работа дружин райсовета «Молчановский». РПУ бытового обслуживания, РСУ-16, узла связи, сельхозмашины, коллектива репаратора, средней школы, поселка Нарга, Моточинской пристани и других.

Мне тогдашнему куратору ДНД хочется вспомнить добрым словом ответственных руководителей В. И. Кондратюка, А. П. Жарова, А. Г. Якутина, А. Л. Килина, Н. В. Бибанина. Большое внимание уделял дружин

не бывший директор совхоза «Молчановский» Н. Г. Гречухин. Да и сами дружинники очень ответственно относились к поручению. И дело тут не столько в трех оплачиваемых днях. За порядок лично отвечали партийные и советские работники. Часто сообщала о делах дружинников районная газета. Очень широко применяли команды дружин — руководители предприятий — меры морального и материального поощрения. Все это и давало положительный эффект. Теперь же картина иная. Полное запустение, самозабвение и благодушие. Не работает районный штаб, затихла и районная газета.

В. КОСТИКОВ,
ветеран Молчановского РОВД.

Тема вызвала отклик

БЫЛО ПРИЯТНО ПРОЧЕСТЬ

Внимательно слежу за публикациями в областной газете «Красное знамя», за тем, какие товары народного потребления выпускают наши солидные заводы машиностроения, электротехнический, объединение «Сиб-электромотор» и другие. И вижу, что их изготовление доступно и кустарным мастерским. А многие промышленные предприятия и вообще предпочитают оставаться в стороне от пополнения бедного ассортимента наших прилавков нужными товарами. Недаром газета «Красное знамя» в статье «Не остались бы экспонатами», подготовленной Т. Кондраковой, справедливо поставила вопрос об увеличении выпуска таких товаров.

Приятно было прочесть в областной газете репортаж В. Ангарина «Проблему дефицита решают коммунальщики». Жилищно-коммунальное управление наладило выпуск смесителей для ванн и кухонных моек, ликвидировало застарелый дефицит. Может быть, этот положительный факт послужит примером для других управлений?

Ну ладно, с кофе пока трудности, но с кофейными напитками почему? Год назад я писал в газете «Красное знамя» заметку «Специалисты по дефициту» о том, как исчезли из магазинов г. Томска все виды кофейного напитка. Однако положение не меняется. Те, кому полагается позаботиться о снабжении населения города продовольствием, не могут решить даже такого простого вопроса. Если уж во всей стране перестали производить кофейные напитки, в чем я глубоко сомневаюсь, то давно можно было бы организовать у себя такое в общем-то нехитрое производство — прожаривание и размол овса. Неужели же надо ждать разнарядки из Москвы? Мне кажется, что нам сильно мешает жить еще один дефицит — думающие головы.

В. КАШИН,
ветеран войны и труда,
г. Томск.

С любовью к природе

Нужен национальный парк

От имени Рыбаловского охотколлектива, всех жителей нашего большого села поддерживаем решение сохранить между речью Томи и Оби в непродуктивной зоне, создать на этой территории национальный парк. Но для этого надо немедленно прекратить заготовку древесины, ликвидировать все лесозаготовительные пункты, перевести села на другой вид топлива, исключив древесину.

Очень тревожит применение ядохимикатов и минеральных удобрений, кото-

рые используются бесконтрольно, варварски, без всякой меры. Крайне необходимо перевести весь крупный рогатый скот на стойловое содержание, так как за последние годы периодические нашествия большой вред фауне и флоре.

Мы считаем, что сначала нужно построить базу для создания парка, а уж потом принимать решения областного комитета, просить поддержки в Совете Министров РСФСР.

Мы надеемся, что и дру-

гие охотничьи коллективы Томского района, жители сел поддержат нас. Национальный парк в междуречье нужен не для «галочки», не для очередного отчета, а для того, чтобы сохранить нашу уникальную, щедрую сибирскую природу для потомков.

И. ГИВЕРТ, А. ПОПЫХИН, А. АЗАРКИН, В. АКСЕНОВ, Ю. КАРЫШЕВ, Н. ШИПУЛИН, А. ТОЛСТАКОВ, С. ПРОКОПЬЕВ и другие (всего 30 подписей),
г. Рыбалово
Томского района.

...Социальной важности!

Решили келейно

В лесном поселке Курлек Томского района в пятидесятые годы была открыта поселковая больница на 25 коек для труженников лесной промышленности и лесного хозяйства. Все работы по содержанию больницы комплекса взяли тогда на себя Калтайский, а затем Тимирязевский лесхозы.

Со временем поселковая больница была преобразована в участковую больницу с обслуживанием сельского населения Кафтанчиковского и Калтайского сельских Советов. Поэтому лесхозы больничку за свой счет, Центральная районная больница не могла оказать действенной помощи, и руководителем совхозов было предложено осуществлять ее содержание на пашевых наделах. Но никто на эти цели средств не выделял. Здания больницы и амбулаторного корпуса обветшали и требуют капитального ремонта или нового строительства в связи с чем облздравотдел и Томский райисполком приняли решение закрыть в Курлеке участковую больницу и перенести ее в с. Кафтанчиково, где также приспособленные помещения.

15 мая нынешнего года сход граждан поселка Курлек вынес решение оставить больницу в Курлеке для обслуживания только жителей поселка. Судите сами. В настоящее время здесь проживает 1,700 человек, из них около 600 человек — работники лесной промышленности и лесного хозяйства (более ста инвалидов и участников войны), более 500 детей школьного и дошкольного возраста.

Трудоспособное население поселка работает в Калтайском лесхозо-товальном пункте Томского ЛПК, Калтайском лесхозе Томского ЛХО, 75 человек — в профилактории «Прометей» (НПО «Полос»), опытном производственном отделе кедровых лесов. Считаю, что всем перечисленным организациям вполне по силам изыскать средства и строительные материалы, чтобы в 1990—1991 годах построить типовой больничный комплекс на 25 коек, дав тем самым возможность нормально существовать поселку, сохранить здоровье детям, улучшить профилактику заболеваний.

Считаем решение облздравотдела и Томского райисполкома келейно, непродуманным, бюрократическим.

По поручению схода граждан пос. Курлек **Я. ХУДЯКОВ, М. РЫВКИН, А. ТРОПИН,** ветераны войны и труда.

Строки о благоустройстве

Слов на ветер не бросают ветераны...

«Если бы каждый человек, живущий на планете, посадил хоть одно дерево, какой бы прекрасной она стала», — сказал однажды космонавт Л. Леонov. Ничья дома по улице Красноармейской, 108, принадлежащего производственному объединению «Сибэлектромотор», обзавелась не только благоустроенной своей двором, но и сделала его образцово-показательным.

А сделать это было нелегко. Рядом по переулку Лесному снесены частные дома и на их месте возводятся десятиэтажный дом. Но вокруг оставались подвалы, кучи мусора, груды кирпича. Получив несколько метров земли для расширения площадки у дома, жильцы принялись за работу. Мы забросали землей ямы, сложили массу мусора,хлама, выровняли площадку, устроили землю и засеяли многолетней травой. Другую площадку возле дома, где раньше была детская песочница, превратили в клумбу, на которой уже цветут многолетние цветы, привезенные смирнинскими участками, рядом высажены сирень, розы.

Работники ЖКО объединения «Сибэлектромотор» изготовили столбики, диванчики, скамейки для оградок. Все это покрашено в голубой цвет и установили на площадке для отдыха.

Каждый вечер после рабочего дня жильцы выходят во двор и продолжают работу. Ребята носят землю, выравняют каждый квадратный метр площадки. Звенят пилы, стучат молотки и топоры. Надо видеть, с каким старанием трудятся,

например, ветеран войны Николай Григорьевич Морьяков с женой Галией Андреевной, ухаживая за клумбой, как сажают цветы доктор Борис Александрович Троценко с женой Валентиной Александровной. Ребята увлеклись общим делом. А штакетник уже прибит, образуя уютную поляну, куда, как сказала главная распорядитель благоустроительных работ Валентина Михайловна Абросимова, мамы будут водить малышей.

Смотрела я на растерянные детей и даже всплакнула от досады. Вот, думаю, какие бы чудо они могли сотворить, выделав им настоящую, большую площадку, просторный двор. Но такого чуда, как отвод земли под детские площадки, мы пока в нашем городе не дожидались. Напротив, из-за пресловутой политики уплотнения, вырубается могучие деревья, гибнут кустарники, сирень, жасмин, черемуха. А высокие дома все более заслоняют людям солнце, лишают их последней зелени и чистого воздуха...

Не посчитайте мое пожелание несерьезным, но так бы и в каждом дворе родного Томска. И стал бы он вновь зеленым и цветущим, каким был еще каких-то 20 лет назад.

Е. ПОНОМАРЕНКО,
член Союза журналистов СССР,
ветеран труда.

Вандализм на газонах

Высокопоставленные руководители г. Томска, встречая различные инициативы делегации, часто говорят о том, что город исторически сложился как научный и культурный центр Западной Сибири, город вузов и студентов. Я живу в Томске 20 лет и могу согласиться со всеми этими утверждениями, кроме одного — высокопарных фраз о культуре.

Я уж не пишу о захлестывающей волне вандализма, много ли сэкономишь времени, сократив свой путь на 5—10 метров? Например, в Академгородке школьники ежегодно разбивают клумбы, газоны, ухаживают за ними, а взрослые мамы и папы идут со своими отпрысками напрямую, приучая их с маленчества уничтожать красоту, не уважать чужой труд, в конечном итоге — не любить свой родной город. Это не что иное, как вандализм, тихий, каждодневный, а потому он во много крат опаснее.

А. ПЛЮСНИН,
доктор химических наук.



ЦЕЛОЕ МОРЕ ЦВЕТОВ...

Под нажимом выходят нынче на «санитарные пятницы» трудовые коллективы. И тем ограднее, что с желанием трудятся на благоустройстве города учащиеся химфармуциалки. Старательно, с женским усердием высаживают девушки цветы на клумбах. Или доволны и на комбинате благоустройства, и в райисполкоме.

Фото А. Васильева,
доктор химических наук.

